

评论员观察

推动京津冀协同发展迈上新台阶

彭飞

如果说京津冀协同发展是一盘大棋,那么有力有序有效疏解北京非首都功能,治理北京“大城市病”,就是这盘棋的“棋眼”

推动京津冀协同发展再上新台阶,必须向改革创新要动力

干部群众心往一处想,劲往一处使,努力形成京津冀目标同向、措施一体、优势互补、互利共赢的协同发展新格局

京张高铁、京雄城际相继建成并开通运营,京津城际实行月票制,京唐城际、京滨城际等建设全面提速……如今,京津冀“一小时交通圈”越画越大,“轨道上的京津冀”跑出令人惊叹的加速度。这不仅给老百姓日常出行带来巨大便利,也成为京津冀协同发展取得显著成效的一个生动缩影。

7年前,习近平总书记在视察工作时发表重要讲话,全面深刻阐述了京津冀协同发展战略的重大意义、推进思路和重点任务,开启了京津冀三省市发展新的历史篇章。7年间,京津冀协同发展不断取得新进展、新突破,结出累累硕果。从塔吊林立、热火朝天的雄安新区,到场馆惊艳世人的冬奥会两地三个赛区;从一个欣欣向荣的协同创新产业园区,到逐步实现京津冀“一网通办”的政务服务协同发展平台,无论是线下还是线上,无论是沿海还是腹地,京冀大地处处展现出生机、涌动着活力。

凡是过往,皆为序章。今年是“十四五”规划开局之年,也是京津冀协同发展的重要一年。在“十四五”规划纲要中,“加快推动京津冀协同发展”单独成段,“京津冀”在“开拓高质量发展的重要动力源”“推动城市群

一体化发展”等章节被反复提及。精准科学的规划,不仅为京津冀协同发展明确了路径、擘画了未来,也彰显了其在“十四五”时期和国家发展全局中的地位和分量。征途漫漫,惟有奋斗。进发“起跑就是冲刺,开局就是决战”的拼搏之力,实干笃行、奋发向上,京津冀协同发展将创造新的更大的辉煌。

习近平总书记深刻指出,京津冀协同发展的出发点和落脚点,就是要解决北京“大城市病”问题,为全国乃至世界治理“大城市病”提供“中国方案”。如果说京津冀协同发展是一盘大棋,那么有力有序有效疏解北京非首都功能,治理北京“大城市病”,就是这盘棋的“棋眼”。一盘活,全盘皆活。当前,已有20多所北京市属学校、医院向京郊转移,疏解一般制造业企业累计近3000家,疏解提升区域性批发市场和物流中心约1000个。紧抓疏解北京非首都功能“牛鼻子”,进一步优化提升经济结构和空间布局,就能走出一条人口密集地区内涵式优化发展的新路子。

推动京津冀协同发展再上新台阶,必须向改革创新要动力。近年来京津冀区域内

创新驱动作用日益凸显,重大改革开放举措相继落地。比如,北京输出到津冀的技术合同成交额累计超过1200亿元,中关村企业在津冀两地分支机构累计达8300多家;北京自贸区高端产业片区正式挂牌,河北自贸区推出首批16项制度创新案例。但也要看到,京津冀发展不平衡不充分的问题仍比较突出,正处于转方式、优结构、换动力的攻关期。加快破除制约协同发展的行政壁垒和体制机制障碍,加快构建协同创新体系,才能把京津冀区域内创新要素集聚、产业基础雄厚、综合实力较强的优势充分发挥出来,形成引领全国高质量发展的重要引擎。

京津冀如同一朵花儿上的花瓣,瓣瓣不同,却瓣瓣同心。在冬奥会筹办过程中,北京发挥首都资源优势,加大在民生领域对延庆、张家口的支持帮扶力度;来自张家口的风电、光伏也输入北京,确保冬奥会所有场馆100%用上“绿电”……实践证明,打破“一亩三分地”思维定势,干部群众心往一处想、劲往一处使,努力形成京津冀目标同向、措施一体、优势互补、互利共赢的协同发展新格局,我们就一定能在新征程上推动京津冀协同发展迈上新台阶。

现场评论·奋斗百年路 启航新征程④

既要有敢于斗争的胆量和勇气,也要有善于斗争的方法和策略,二者结合、坚韧向前,革命事业才能攻坚克难,取得成功

赓续传承斗争精神

“砰!砰!砰!”城内某处清脆地响了三枪,这是指挥部的信号。”来到江西南昌,再读时任叶挺部第24师72团3营营长袁也烈文章《“八一”的枪声》,仿佛军号响在耳畔、冲锋犹在眼前,革命军人的万马奔腾汇聚成一股力量,让人心潮澎湃。

习近平总书记指出:“南昌城头的枪声,像划破夜空的闪电”。1927年8月1日前夕,逆境中奋起的力量正在积蓄。当时,大革命正如火如荼,国民党反动派却背叛革命、背叛人民,向中国共产党人和革命群众举起血腥的屠刀。在中国革命危急一线的紧要关头,共产党人认识到,没有革命的武装就无法战胜武装的反革命,就无法担起领导中国革命的重任。在以周恩来为书记的中共前敌委员会领导下,贺龙、叶挺、朱德、刘伯承等率领在党直接掌握和影响下的军队2万余人,举行南昌起义。

南昌起义的这道闪电,照亮了革命的夜空,使中国人民在黑暗中看到了革命的希望。这是中国共产党人敢于斗争的鲜明写照。在南昌子固路165号,也就是南昌起义贺龙指挥部旧址,大楼三层临街窗口处有3个白色箭头,指示着当年弹痕所在位置。走近细细查看,弹痕清晰可辨,无声诉说着当年战斗的场景,让人感受到打响第一枪的勇气。这石破天惊第一枪,正是源于革命先辈坚定不移的革命信念、敢于斗争的英雄气概,他们不论遇到什么艰难险阻、生死考验,都矢志不移、初心不变。由此,人民军队历经硝烟战火,一路披荆斩棘,取得一个个辉煌胜利。

南昌起义胜利后,国民党反动派受到震动,调集军队向南昌集结。中共前委决定分批撤出南昌,南下广东。在此过程中,起义部队被重兵围攻,历经数次激战,作战失利、损失严重。其中一部分起义军在朱德、陈毅等率领下,转入粤赣湘边地区,开展游击战争,发动湘南起义,上了井冈山,与毛泽东领导的秋收起义部队会合。从占领大城市到发动武装起义、创建农村革命根据地,在严酷的斗争和血的教训中,中国共产党人再次认识到,既要有敢于斗争的胆量和勇气,也要有善于斗争的方法和策略,二者结合、坚韧向前,革命事业才能攻坚克难,取得成功。

“为有牺牲多壮志,敢教日月换新天。”我们党一路走来,有顺境也有逆境,有风和日丽也有狂风骤雨,无不是在斗争中求得生存、获得发展、赢得胜利。实践证明,各种风险挑战只要来了,就必须进行坚决斗争,而且必须取得斗争胜利。迈入新发展阶段,面对改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军各个领域各个方面,我们需要继续发扬斗争精神、提高斗争本领,以“踏平坎坷成大道,斗罢艰险又出发”的顽强意志,奋进全面建设社会主义现代化国家的新征程。

在南昌八一起义纪念馆序厅,一座雕塑令人久久驻足:一只有力的大手从崩裂的石块中伸出,扣动着一把步枪的扳机,直指苍穹。这座名为《石破天惊》的雕塑,寓意着共产党人不畏艰险、敢于斗争的精神。品读那一刻、启航下一程,我们要牢记初心使命,坚定必胜信念,向前、向前、再向前。

(作者为本报经济社会部记者)

新知

让城市像海绵般“呼吸吐纳”

于石

【现象】每年雨季,积水内涝成为不少城市需要解决的问题。作为城市规划、设计、建设领域的探索和创新,海绵城市的提出为修复水生态、涵养水资源提供了一种可行的路径。此前,广东省广州市出台海绵城市建设管理办法,明确推进海绵城市建设工作,形成海绵城市建设体系,建立健全海绵城市设施建设和日常管养长效机制。

【点评】

所谓海绵城市,是指通过加强城市规划建设管理,充分发挥建筑、道路和绿地、水系等生态系统对雨水的吸纳、蓄渗和缓释作用,有效控制雨水径流,实现自然积存、自然渗透、自然净化的城市发展方式。换句话说,城市可以像海绵一样,下雨时吸水、蓄水、渗水、净水,需要时又可可将蓄存的水“释放”并加以利用,在适应环境变化和应对自然灾害等方面具有良好的“弹性”。

近年来,不少地方有序推进海绵城市建设试点,在防治城市内涝、保障城市生态安全等方面取得了积极成效。在江西萍乡,超八成建成区达到海绵城市标准,逐步实现了“小雨不积水、大雨不内涝、水体不黑臭、热岛有缓解”的整体目标;在吉林白城,通过海绵城市建设,困扰城市发展的缺水难题得到解决,昔日的“风沙城”正发展成为东北“水乡”。随着海绵城市的推广普及,越来越多的地方坚持生态优先、绿色发展,开始重新审视人与城市、人与自然、城市与自然的关系。

从长远来看,海绵城市不仅能够治污蓄水,还可以构建良性的生态运行体系,“让城市融入大自然”。雨水花园、下沉式绿地等设施,实现了雨水的调蓄、净化,营造出与自然相容的生态景观;城市公园、林荫绿带等场所,创造了更优质宜居的环境,“让居民望得见山、看得见水、记得住乡愁”。从这个意义上说,打造蓝天白云、繁星闪烁、清水绿岸、鱼翔浅底的生态之城,才是建设海绵城市的最终目标。

也要看到,面对突如其来的暴雨洪涝,个别地方预防和应急工作存在不足;针对海绵城市的设计建设,少数地方还有贪快求全的问题。海绵城市建设是一个长期而艰巨的过程,需要久久为功,离不开持久的耐心、科学的精神、系统的办法。持续将海绵城市建设推向深入,一步一个脚印地扎实推进,才能不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感,推动城市实现高质量发展。

国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要提出,建设源头减排、蓄排结合、排涝除险、超标应急的城市防洪排涝体系,推动城市内涝治理取得明显成效。让城市像海绵一样“呼吸吐纳”,营造山清水秀的生态环境,建设高品质的现代都市,才能把良好生态环境打造成为人民生活质量的增长点、展现美丽形象的发力点,实现美丽宜居、幸福宜居。

本版邮箱:mrbpl@163.com(来稿请注明栏目名)
本版责编:李浩然 彭飞 周珊珊 尹双红

微观

一封信札折射鱼水情深

——从红色文物感悟初心使命②

李洪兴

在中国人民革命军事博物馆,珍藏着一封长29厘米、宽22厘米的信件。褶皱的纸张,印刻着历史的痕迹;苍劲的笔迹,在字里行间诉说着朴素真情。这是时任八路军第四纵队司令员的彭雪枫,在1940年7月给一位老妈妈写的信,今天读来仍然感人至深。

“谢老太太:你的三个儿子为了抗日救国英勇牺牲,满门忠烈,留下无上的光荣,全国军民莫不敬慕……”如信中所说,谢老太太的三个孩子谢继书、谢继祥、谢继良参加了新四军,后来相继牺牲在战场上。谢老先生因悲伤过度病逝,她带着儿媳和四个年幼孙儿艰难度日。得知谢家为抗战作出重大牺牲的故事后,彭雪枫甚是感慨,委派有关人员携带一百法币前往慰问,并致信一封。壮哉谢家,为国为民而战;鱼水情深,至真至诚之言。

坚毅品质锻造不屈精神,团结意志坚定必胜信念。谢家三个孩子牺牲后,家里无论多困难,谢老太太都不愿向组织伸手,在收到来信后激动地说:“我老了,不能为国出力了,但我要和儿媳一起,把孙子都培养成人,让他们长大后还报效国家。”无论是送子战场上还是教育后人,谢家称得上是“英雄之家”,谢老太太用行动诠释着英雄情怀。同时,英雄的人民与英雄的战士,团结起来,汇聚成了胜利的滚滚洪流。如信中所说,“我们要努力赶走日本鬼子,为你的儿子复仇,使你能过安宁的日子”。军民团结如一人,试看天下谁能敌”。党的百年历史,就是一部践行党的初心使命的历史,就是一部党与人民心连心、同呼

吸、共命运的历史。江西于都老乡钟伦扬,为不让“红军锅”落入敌手而不惜冒险,连锅带人被敌人的子弹打伤,那口带枪眼的行军锅收藏于中央红军长征出发纪念馆;红军途经宁夏西吉,教当地群众制作粉条,“红军粉”成了“致富粉”,那把用过的粉勺陈列在将台堡三军会师纪念馆。“半条被子”“一条棉裤”“一盏马灯”“一张借据”“两个红薯”……朴实无华的物品,见证着水乳交融的深情。历史与实践证明,谁把人民放在心上,人民就把谁放在心上,也有一切为了人民、一切依靠人民,同人民荣辱与共、同舟共济,才能不惧山高路远,不畏风狂雨骤。

人心就是力量。彭雪枫常要求战士,“在敌人面前是猛虎,在人民面前像绵羊”。人民立场是中国共产党的根本政治立场,只有赢得人民信任、得到人民支持,才能无惧困难、无往不胜。革命时期,“胜利,是人民群众用小推车推出来的”;改革时期,“创造这奇迹要靠谁?要靠我,要靠你,要靠我们八十年代的新一代”;新时代,脱贫攻坚取得全面胜利,要唤起“我能行”的意识,要发扬“让我来”的精神……无论过去、现在还是将来,同人民风雨同舟、生死与共,是我们党战胜一切困难和风险的根本保证。

重温信札里的军民情、鱼水谊,更能感知“人民有信心,国家才有未来,国家才有力量”。彭雪枫做师长的新四军第四师,创办了一份机关报《拂晓报》。其发刊词写道:“拂晓催我们斗争,拂晓引来了光明。”在拂晓时迎来晨曦,于人民中汇聚力量,与人民心心相印、与人民同甘共苦、与人民团结奋斗,就能在新征程上浩荡前行、创造新的更大奇迹。



共6学分,必须在高中三学年持续开设,平均每周不少于1课时;其中志愿服务2学分,安排在课外时间进行,三年不少于40小时……天津市普通高中课程设置体系进行重新“修订”后,“劳动”被纳入高中必修课,为当地高中更好开展劳动教育提供了课程制度上的保证。

这正是:劳动纳入必修,满足教学需求。多元培育人才,综合素质更优。

曹一图 燕陆文

人民时评

加强消费者权益保护,对全面促进消费、加快释放内需潜力、增强经济发展动力具有重要托举意义,也是深入实施扩大内需战略、加快培育完整内需体系的必然选择

以消费安全助力高质量发展

周珊珊

明确提出:“强化消费者权益保护,完善质量标准和后评价体系,健全缺陷产品召回、产品伤害监测、产品质量担保等制度,完善多元化消费维权机制和纠纷解决机制。”加强消费者权益保护,有助于消除消费者后顾之忧,对全面促进消费、加快释放内需潜力、增强经济发展动力具有重要托举意义,这也是深入实施扩大内需战略、加快培育完整内需体系的必然选择。

近年来,市场监管等相关部门、中消协等相关组织,根据市场发展需要和消费者实际诉求,聚焦解决消费者反映集中、诉求迫切、危害性大、影响面广的消费安全问题,不断筑牢消费市场健康发展基础。今年1月,中办、国办印发《建设高标准市场体系行动方案》,明确指出“强化消费者权益保护”,并提出“加强消费维权制度建设”“简化消费争议处理程

序”等具体举措。这充分表明,我国把消费者权益保护置于更加突出位置,努力提升市场环境和质量,促进建设高标准市场体系。今天,人民群众的生活水平和消费水平不断提高,对维护和保障自身权益的期待也水涨船高。从追求量到注重质,从线下消费到云端网购,新的消费趋势和消费模式层出不穷。这极大地丰富了消费者的选择,同时也对优化消费环境、维护消费者权益提出了新的更高的要求。从近期情况看,直播带货不时引发问题、长租公寓损害租客利益、在线培训服务乱象频现……类似问题充分说明,新业态健康发展离不开有针对性的监管,推动高质量发展必须打好消费者权益保护的底子。

增强消费对经济发展的基础性作用是一个系统工程,需要全社会协同发力。提升

产品和服务品质,有助于丰富消费选择;不断满足消费升级新需求,有助于优化消费体验;不断降低消费者维权的门槛,有助于提振消费信心。惟有消费的各环节都畅通起来,才能让广大消费者能消费、愿消费、敢消费。在数字经济快速增长的时代背景下,我们也需要凝聚社会力量、突出问题导向,着力推动消费者权益保护不断升级,筑牢消费安全的社会基础、法治基础、救济基础和市场监管基础。

“十四五”规划纲要强调,“十四五”时期经济社会发展“以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的”。从时代新课题出发,满足消费升级新需求,不断提升消费者权益保护水平,必能为推动高质量发展注入强劲动力,让人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。